158 Stahl ond Eisen. Luschrifien an

indem er den Isabellaofen mit

jener Windmenge betreiben wii

kriiftet werden.
rde, die ihm den-
selben Gichtenwechsel gibt, wie er beim Betrieb
trockenem Wind beobachtet
In der Mitteilung in bezug auf mic
24. 1904 befremdet
die Steigerung der Windtemperatur unerkliirlich

Wenn man annimmt, dafl die Wind-
heiden rleich
wurden, was ja miglich war,

mit wurde.

Heft

mich, dafi Hr. Le Chatelier

L 1N

finden sollte.

erhitzer in FFallen hoch geheizt
da geniigend (ase
vorhanden sein mufiten, so steht in beiden Fillen
die

Windes zur Verfiigung.

gleiche Wiirmemengze zur Erhitzung des

Beim Betrieh mit nassem
Wind sind aber 5680 kg Luft
400" erhitzt

- B0 kr Wasser auf

worden, wozu 5661040 Kalorien vear-

braucnt wurden., Die gleiche Wirmemenge wird
die beim Betrieb mit trockenem Wind bendticten

651 (40

300 k aft aaft B34 " erhitze

i ig Lul ||11“”“ 0.94 334 ° erhitzen. Dafd
diese Temperatur nicht erreicht wurde., kann
zum Teil darin begriindet sein, dafi die Wind-

menge doch etwas grifier war, als obige Rech-
nung 1‘FLE:I-+J, und besonders darin, dati die {ra8e
einen geringeren Brennwert hatten, und die Wind-
erhitzer micht so warm wurden.

With, Sehmidhammer-Kapfenbere,

Die iiberraschenden welche der

firtolge,
vorgetrocknetem
erzielt hat,
allgemein mit grofiem Interesse wahrgenommen:

Amerikaner Gayley mit Lre-

blisewind im Hochofen winriden

das Interesse drolite sich .ii-"lilu‘-“ bald in Mifitrauen

zil verwandeln, weil die Wissenschaft eine Er-
kllirang nicht aufbringen konnte. Alle, welche

mit Dr. ing. Weiskopf (vergl. ,Stahl und Eisen"

1905 5, T) dennoch nicht anch

wim gegenwiirtigen Stadium uns alle rechnerischen

VErZagien, wenn

und theoretischen Spekulationen bei der Benrtei-
lung des Gayleyschen Verfahrens vollkommen im
Stiche lassen®, waren enttiiuscht, als unsere ersten
Autoritiiten durch hohe Koks-

Hechnune die

Fiir 100 kg Roheisen

I. Bei feuchtem Gebliisewind
(mit 18 g/ecbm Feuchtighkeit).
10,5 12,5 "
Schwefel, atwa 2°

mit 86 Y O

V6,6 kg Koks (mif bis Asche, 08"
/o Niisse),

mithin enthalten die 96,6 kg Koks
0,86 > 86,6 = 83,076 kg C. In das
gehen 306 kg C. Bleiben zur

83,076 — 8.6 = 79,576 kg C.

Hoheisen
Vergasung

Die bis zu 10 "/o wechselnde Beschickung = = 4590 ke
Koks, 9000 kg Erz.
100

2350 kg Kalkstein also ent-
H6,6 kg Koks:

2251

sprechen
SO0
4550
= 47,35 kg Kalkstein.

kg Roheisen

96,6 —= 18941 kg Erz und 06,6

=
4590

Wir fiihren Wissen.

-.'I'IJ.' J'I-.Il'ln'l'l'-'ll'l'll'-'l'l-

jener
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ersparnis in das Reich der ,unbegrenzten Miglich-
kelten® Lieider sind in den Rech-
Liirmann und des Hrn.

Prof. Osann (1905, S. 10 hezw. 5. 73 u. i£.) nicht alle

zuriickwiesen

it

nungen des Hrn, Dr.

Faktoren beriicksichtigt., welche eine gafillige

theoretische Erklirune des von 1-"”."'".1"' heraits
praktisch gelisten Problems erbringen. So diirften
die Hr. Dr.

aus den abgerundeten Zahlen des Gaylevschen

ibereilten Mifi-

» Widerspriiche®, welche Liirmann

Berichts ableiten will, auf einer

der

dentung von Gayley meist mit einem . un-
gefihr® oder .etwa® versehenen Angaben be-
ruben, und siimtliche Gegenbeweise nicht minder
liickenhatt und unrichtiz sein, als der kurze Be-
richt Gaylevs: z. B, verteilt gich die hohe Touren
zahl 114 nach dem Bericht auf drei Gebliise-
zylinder, welche dabei 1133 ¢bm Wind = rund
40000 Kubikfull i. d. Minute liefern, Darf weiter
In der ersten Spalte Seite 1294 (1904) der letste

=atz dahin abgeiindert werden, dat) durchschnitt-
lich 81 kg Wasser weniger auf die Tonne Eisen
eingefithrt wurden und 1im Durchsehnitt 10456 kg
anch fir
Dentung
Hiervon mige nachfolgende Berechnung

welche die Betrieb er-
hirteten Krfahirungen mit den einzelnen Zahlen®
in Kinklang zn bringen sucht,
stiitat aut die Crayleyschen
mit Berficksichtigung
Usann (1900 5. 73

Wasser tliglich entfernt werden, so ist

diesen scheinbaren Widerspruch eine
mdelich,
iberzengen, mitten im
e Bewelstithrung
Betriebsdaten

}'_I'n!-

glch

idles Referates von

Um aunch jenen Anschauungen Rechnune zu
tragen, welche die Krfolge Gayleys auf anfmerk-
samere Betriebstihrong und besondere Sorgfalt
zuriickfithren wollen, wird, entgegen der Gayley-
schen Beobachtung, der Wassergehalt I3 £
um 8 g vermindert, so dal
wind 25%%

Vi
Knbikmeter
i
Feuchtigkeit iut den Isa-
bella-Hochiifen Wind mit 4 g
Wasser 1m Kubikmeter, was woll die Einflilsse
[mponderabilien @in
gleichen wird.

11T nur

der die HRechnung eingesetzte

mehr enthilt, als der
vorgetrocknete
Vielfaches

inm A5

wuriden verbraucht:

[I. Bei voreetrocknetem it'i_*.]':.“i-.ﬁ-,u.'i]]v.l
(mit b glcbm Feuchtigkeit),

77.7 kg Koks,

mit B6 "/ C mithin enthalten die 77.7 kg Koks
77,7 086 =66524 kg C. In das Roheisen

gehen 856 kg (. Hleiben

63,924 kg C.

zur Vergasung

Die bis zu 10 = 4580 kg

kstein mithin

o wechselnde Beschickung
Koks, 10800 kg Erz, 2700 ke Ka

erfordern 100 kg Roheisen = 77.7 ke Koks!
10 800 . | 2700

. 8289 ko K - o o
1560 777 5282 ko Erz und 4500 77,1

——

45,70 kg Kalkstein.

d



